
Ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα και περιφερειακή ανάπτυξη 
Η περίπτωση της Ελλάδας 

 
Χ. Μπότσαρης, Καθηγητής, Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας 

Τµήµα Περιφερειακής Οικονοµικής Ανάπτυξης 
Χρ. Λαδιάς, Λέκτορας, Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας 

Τµήµα Περιφερειακής Οικονοµικής Ανάπτυξης 
Χρ. Γενιτσαρόπουλος, Επιστηµονικός Συνεργάτης 
Πανεπιστηµίου Στερεάς Ελλάδας και ΤΕΙ Λαµίας 

Β. Βαµβακά, Υποψήφια ∆ιδάκτωρ, Πανεπιστήµιο Στερεάς Ελλάδας 
Τµήµα Περιφερειακής Οικονοµικής Ανάπτυξης 

 
 

Περίληψη 
Η παρούσα εργασία φιλοδοξεί να εµπλουτίσει τη συζήτηση και τις ιδέες που αναπτύσσονται 
για το ¨δυνάµει¨ ρόλο των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων (Α.Ε.Ι) στο ξεπέρασµα τις 
κρίσης που βιώνει η χώρα µας. Ιδιαίτερα, έχει στόχο να αναδείξει το ρόλο της Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης στην έρευνα, την καινοτοµία και γενικότερα στην ανάπτυξη της ελληνικής 
περιφέρειας. 

Σήµερα, ο ρόλος της εκπαίδευσης στην αναπτυξιακή διαδικασία δεν αµφισβητείται 
καθώς η ανάπτυξη ή µη µιας χωρικής µονάδας σχετίζεται άµεσα όχι µόνο µε την προσέλκυση 
επενδυτικών κεφαλαίων αλλά ταυτόχρονα και µε την ύπαρξη-δηµιουργία υψηλού επιπέδου 
ανθρώπινου κεφαλαίου.  

Η δοµή της εργασίας είναι η ακόλουθη. Στο πρώτο µέρος, γίνεται αναφορά για τη 
χωροθέτηση των ελληνικών Α.Ε.Ι. στην περιφέρεια τα τελευταία χρόνια. Στο δεύτερο µέρος 
γίνεται µια σύντοµη βιβλιογραφική ανασκόπηση. Στη συνέχεια, αναλύεται ο ρόλος και η 
σηµασία των Α.Ε.Ι. στην ανάπτυξη των περιφερειών. Τέλος, καταγράφονται τα προβλήµατα 
και οι προκλήσεις που αντιµετωπίζουν σήµερα τα ∆ηµόσια ΑΕΙ.  
 
Λέξεις Κλειδιά: Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, ∆ηµόσια Παιδεία και Έρευνα, 
Περιφερειακή Ανάπτυξη, έρευνα και καινοτοµία. 
 
 
1.Εισαγωγή  
Η σηµαντική συµβολή των Α.Ε.Ι. στην ανάπτυξη των περιφερειών είναι αδιαµφισβήτητη. 
Αυτό οφείλεται, µεταξύ άλλων, στο γεγονός ότι πολλές φορές οι οικονοµίες και οι κοινωνίες 
της περιφέρειας εξαιτίας του µεγέθους τους από τη µια και της απόστασης τους από τα 
κέντρα λήψης αποφάσεων από την άλλη, αντιµετωπίζουν δυσκολίες προσαρµογής στις 
εξελίξεις της τεχνολογία και της διοίκησης. 

Προκειµένου να εξετάσουµε το ¨δυνάµει¨ ρόλο των Α.Ε.Ι. στην αναπτυξιακή 
διαδικασία των περιφερειών στην Ελλάδα κρίνεται σκόπιµο να εξεταστεί η χωροθετική 
αντίληψη που επικράτησε τα τελευταία χρόνια. Πιο συγκεκριµένα, η Τριτοβάθµια 
Εκπαίδευση τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύχθηκε ραγδαία στην ελληνική περιφέρεια. 
Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι το 1993 λειτουργούσαν 31 Α.Ε.Ι. σε 29 Νοµούς τους Χώρας και 
ο συνολικός αριθµός των Τµηµάτων ανερχόταν περίπου σε 300. Τα επόµενα χρόνια, η 
ελληνική πολιτεία ακολούθησε µια στρατηγική1 ανάπτυξης της Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης 

                                                           
1 Ενδεικτικά αναφέρουµε το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο Ανάπτυξης  της Ελληνικής Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(2002), Προγράµµατα ∆ιεύρυνσης Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης από το Γ¨ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης (2000-
2006). 



σε όλες τις περιοχές της Χώρας µε την κάλυψη όλων των Νοµών µε τµήµατα ανώτατης 
εκπαίδευσης. Με αποτέλεσµα το 2012 να λειτουργούν 40 Α.Ε.Ι. και πάνω από 500 Τµήµατα, 
σε όλους τους Νοµούς της Χώρας. Την πολιτική ενίσχυσης και διεύρυνσης των Α.Ε.Ι. 
ενίσχυσε και η Ευρωπαϊκή Ένωση, την περίοδο που εξετάζουµε, καθώς µέσω του Γ΄ 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης χρηµατοδοτήθηκε η δηµιουργία πολλών νέων Τµηµάτων.   

Ωστόσο, ο χωροταξικός σχεδιασµός της Ανώτατης Εκπαίδευσης είναι αποτελεσµατικός 
εφόσον ικανοποιούνται κάποιες προϋποθέσεις όπως: Πρώτον, η περιφέρεια να αποτελεί 
σηµείο αναφοράς της χωροθετικής αντίληψης των Α.Ε.Ι. ∆εύτερον, να δηµιουργούνται 
µεγάλες και ισχυρές γνωστικές ενότητες µε τη λειτουργία πολλών Τµηµάτων στη ίδια 
περιοχή. Μόνο έτσι δηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη δηµιουργία της ¨κρίσιµης µάζας¨ 
και της συνέργειας (προσέλκυση και τη συγκράτηση νέων επιστηµόνων, ανάπτυξη έρευνας 
και µεγιστοποίηση των ωφελειών και των αποτελεσµάτων που προκύπτουν κ.α.). Τέλος, για 
να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά θα πρέπει να εξασφαλίζεται ο υλικοτεχνικός εξοπλισµός, 
το ανθρώπινο δυναµικό και γενικότερα όλα εκείνα τα στοιχεία που συµβάλλουν στην 
ποιοτική λειτουργία τους.  

Στην Ελλάδα, όµως, τα Α.Ε.Ι. αναπτύχθηκαν απότοµα και πολλές φορές χωρίς 
σχεδιασµό. Αυτό, σε συνδυασµό µε την σηµερινή οικονοµική στενότητα της ελληνικής 
οικονοµίας, ανάγκασε την ελληνική πολιτεία και ειδικότερα το Υπουργείο Παιδείας2 να 
προβεί σε επανασχεδιασµό του Ακαδηµαϊκού Χάρτη µε την υιοθέτηση και την εφαρµογή του 
Σχεδίου «Αθηνά»3. Αυτό το Σχέδιο προβλέπει, µεταξύ άλλων, τη συρρίκνωση των Α.Ε.Ι. 
περίπου κατά 100 Τµήµατα.  

Οι αλλαγές που προκύπτουν σήµερα στο χώρο της εκπαίδευσης εντάσσονται στις 
γενικότερες θεωρίες χωροθέτησης, σύµφωνα µε τις οποίες τα προβλήµατα που 
δηµιουργούνται από τις κοινωνικές και οικονοµικές µεταβολές επηρεάζουν άµεσα την 
οργάνωση του χώρου Κόνσολας, (1997). Ωστόσο, τα Α.Ε.Ι. εκπέµπουν µια σηµαντική 
τοπική, οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική ακτινοβολία. Σε αυτή την κατεύθυνση και 
προκειµένου η ελληνική οικονοµία να καταστεί ανταγωνιστική γίνεται επιτακτική ανάγκη, η 
ελληνική Τριτοβάθµια Εκπαίδευση καθώς και η ακαδηµαϊκή κοινότητα εν γένει να 
συνδράµουν, δίνοντας αναπτυξιακές λύσεις στον τόπο.   
 
2.Σύνοψη Βιβλιογραφίας 
Ο τρόπος µε τον οποίο επιδρούν τα Α.Ε.Ι. στην ανάπτυξη µιας περιοχής µπορεί να 
προσεγγιστεί σύµφωνα µε τους Αρταβάνη-Καραγάνη (1995) από δυο σκοπιές, τη 
βραχυχρόνια και την µακροχρόνια. Η βραχυχρόνια προσέγγιση στηρίζεται, στη χρήση 
υποδειγµάτων εισροών-εκροών, οικονοµετρικών υποδειγµάτων και τεχνικών ανάλυσης 
απόκλισης-συµµετοχής. Ενώ, η µακροχρόνια ανάλυση στηρίζεται στην χρησιµοποίηση 
πολυκριτιριακής αξιολόγησης και µιας σειράς τεχνικών που µπορούν να οµαδοποιηθούν υπό 
τον όρο ¨τεχνολογικές προγνώσεις¨, όπως είναι για παράδειγµα οι συναρτήσεις παραγωγής-
γνώσης. 

Επίσης, µια άλλη διάκριση που συναντάµε στη βιβλιογραφία για τις επιπτώσεις από τη 
λειτουργία των Α.Ε.Ι. είναι αυτή που αναφέρεται στις οικονοµικές επιπτώσεις και στις 
επιπτώσεις από τη γνώση που αυτά δηµιουργούν µέσω της εκπαιδευτικής και ερευνητικής 
διαδικασίας.  

Οι οικονοµικές επιπτώσεις αναφέρονται στα οφέλη που αποκοµίζει µια περιοχή σε 
επίπεδο εισοδήµατος και απασχόλησης. Πιο συγκεκριµένα, οι οικονοµικές επιπτώσεις 
οφείλονται από την λειτουργία των Α.Ε.Ι. από τις δαπάνες που κάνουν, όπως για παράδειγµα 
είναι οι αµοιβές του προσωπικού, οι δαπάνες των φοιτητών, οι δαπάνες για κατανάλωση και 
επένδυση και γενικά οτιδήποτε άλλο οφείλεται στην παρουσία τους. Από αυτές τις δαπάνες 
                                                           
2 Ο ακριβής τίτλος είναι Υπουργείο Παιδείας ∆ια Βίου Μάθησης Πολιτισµού και Αθλητισµού 
3 Υπουργείο Παιδείας. Σχέδιο «Αθηνά». 



ένα µέρος κατευθύνεται στην τοπική οικονοµία και τις επιχειρήσεις µε αποτέλεσµα να 
αυξάνεται η ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών από την τοπική αγορά. Με την εφαρµογή 
κατάλληλων τεχνικών όπως για παράδειγµα είναι οι πολλαπλασιαστές εισοδήµατος και 
απασχόλησης είναι δυνατόν να εκτιµηθεί η συµβολή τους. [Boner (1968), Lewis (1988), 
Bleaney et al (1992), Wardle (2001), Πάκος  (2007)]. 

Από την άλλη, είναι οι επιπτώσεις από την γνώση που δηµιουργούν. Ειδικότερα, οι 
επιδράσεις της εκπαιδευτικής διαδικασίας έχουν αφετηρία τον προσδιορισµό του διδακτικού 
και του ερευνητικού έργου και στη συνέχεια  µε την κατάστρωση και εκτίµηση, κατάλληλα 
προσαρµοσµένων, συναρτήσεων παραγωγής-γνώσης υπολογίζεται η αναπτυξιακή επίδραση. 
Για παράδειγµα µπορούµε να αναφέρουµε τα οφέλη που προκύπτουν για την κοινωνία και 
την οικονοµία από την παραγωγή των πτυχιούχων και εν γένει τη διάδοση της γνώσης µέσω 
επιστηµονικών δηµοσιεύσεων και συνεδρίων. [Varga  (2000), Fritsch and Slavtchev (2007), 
Shrolec (2010), Laursen et al. (2011)].   

Συνοψίζοντας, σύµφωνα µε τον Glasson (2003), η συµβολή των Α.Ε.Ι. σε µια περιοχή 
µπορεί να ταξινοµηθεί σε τρείς κατηγορίες. Η πρώτη αναφέρεται στις επιδράσεις (άµεσες και 
έµµεσες) στην απασχόληση και στο εισόδηµα και περιλαµβάνουν, τη δηµιουργία και τη 
διατήρηση θέσεων απασχόλησης, την αύξηση της ζήτησης αγαθών και υπηρεσιών που 
δηµιουργούνται από τις λειτουργικές δαπάνες τους, από το προσωπικό, τους φοιτητές και 
τους επισκέπτες του και τη δηµιουργία πολλαπλάσιων ωφελειών (multiplier effects) του 
τοπικού προϊόντος και του εισοδήµατος. Η δεύτερη αναφέρεται στην ενίσχυση της οικονοµίας 
της γνώσης (knowledge economy) και περιλαµβάνουν, τη µεταφορά και τη διάδοση της 
τεχνογνωσίας η οποία συντελείται µέσω της συνεργασίας µε τους παραγωγικούς φορείς, τη 
δηµιουργία τεχνολογικών πάρκων, τη χρηµατοδότηση ερευνητικών έργων και τη συνεργασία 
µεταξύ του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, την ενίσχυση του συνεδριακού τουρισµού 
µέσω της διεξαγωγής επιστηµονικών συνεδρίων, ενηµερωτικών συναντήσεων και ηµερίδων 
και τα προγράµµατα ανταλλαγής φοιτητών µε άλλα πανεπιστήµια (εσωτερικού ή/και 
εξωτερικού). Τέλος, είναι οι επιδράσεις στο αστικό περιβάλλον. Ειδικότερα, υπάρχουν 
επιπτώσεις στην αστική ανάπλαση της περιοχής όπως για παράδειγµα είναι οι κτιριακές 
εγκαταστάσεις και η αύξηση της ζήτησης κατοικιών γύρω από το Α.Ε.Ι., τη συµβολή στη 
δηµιουργία κυκλοφοριακής συµφόρησης και προβληµάτων παρκινγκ και την επίδραση στον 
γενικότερο σχεδιασµό του πολεοδοµικού σχεδίου της περιοχής. Επίσης περιλαµβάνει, την 
επίδραση στην κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη όπως είναι για παράδειγµα η δυνατότητα 
φοίτησης από µόνιµους κατοίκους της περιοχής, οι δηµόσιες διαλέξεις, η δηµιουργία 
δηµόσιων βιβλιοθηκών, η διεξαγωγή αθλητικών και πολιτιστικών δραστηριοτήτων από 
φοιτητικούς συλλόγους και οµάδες.  

 
 
3.Ο ρόλος και η σκοπιµότητα των ∆ηµοσίων ΑΕΙ στην ανάπτυξη της ελληνικής 
περιφέρειας. 
Τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρήθηκαν σηµαντικές αλλαγές στην οικονοµία και στην 
παραγωγική διάρθρωση γεγονός που αποτυπώνεται στη «στροφή» που έχει σηµειωθεί στην 
οικονοµία της γνώσης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη µετακίνηση των συγκριτικών 
πλεονεκτηµάτων των οικονοµιών και της παραγωγικής διαδικασίας προς τους συντελεστές 
της γνώσης και τη καινοτοµίας (Κοκκίνου, 2010). Εξάλλου, αυτή η µεταβολή καταγράφεται, 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο, τόσο στη Συνθήκη της Λισαβόνας όσο και στις στρατηγικές «Ευρώπη 
2020 και 2030».  

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, η συνεχής ενσωµάτωση της νέας γνώσης και της νέας 
τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία είναι αναγκαία για την ανάπτυξη της ελληνικής 
περιφέρειας. Συνεπώς, στις πολιτικές που υιοθετούνται και στις στρατηγικές που 



εφαρµόζονται κατά την άσκηση της περιφερειακής πολιτικής σηµαντικό ρόλο πρέπει να 
διαδραµατίζει η παρουσία των Α.Ε.Ι.  

Οι επιδράσεις από τη λειτουργία των Α.Ε.Ι. σε µια περιοχή είναι πολύπλευρες και 
γενικά µπορούµε να τις διακρίνουµε σε οικονοµικές και κοινωνικές. Οι πρώτες, προκύπτουν 
εξ αιτίας τόσο των λειτουργικών τους δαπανών όσο και των δαπανών των φοιτητών εισρέουν 
κεφάλαια στην τοπική οικονοµία µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης 
και εισοδήµατος. Επιπλέον, τα Α.Ε.Ι. αποτελούν πηγή ενηµέρωσης και πληροφόρησης των 
τοπικών επιχειρηµατικών δυνάµεων. Ενώ, αποτελούν το σηµαντικότερο ίσως φορέα έρευνας. 
Είναι επίσης σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι λειτουργίες των Α.Ε.Ι. δεν µπορούν πάντα να 
ποσοτικοποιηθούν και να αξιολογηθούν, γιατί είναι δύσκολο να αποµονωθεί ο παράγων 
Α.Ε.Ι. από τους άλλους παράγοντες που συµβάλλουν στην ανάπτυξη. Ωστόσο, είναι δυνατόν 
να εκτιµηθούν οι επιδράσεις των ΑΕΙ µέσω της διαχρονικής µεταβολής οικονοµικών δεικτών, 
όπως είναι για παράδειγµα το Α.Ε.Π. Ενώ οι κοινωνικές, µέσω της παρουσίας Α.Ε.Ι. σε µια 
περιοχή συγκρατείται ο τοπικός πληθυσµός και ιδιαίτερα οι πιο νέοι σε ηλικία. Παράλληλα, 
συµβάλλουν στον εκσυγχρονισµό της περιφερειακής διοίκησης και της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στις οποίες µεταφέρει την διεθνή εµπειρία σε θέµατα τεχνολογίας και έρευνας. 
Τέλος, συµµετέχουν άµεσα στην κοινωνική και πολιτιστική δραστηριότητα µέσω της 
διεξαγωγής επιστηµονικών συνεδρίων, σεµιναρίων κλπ. 

Τα Α.Ε.Ι. µπορούν να συµβάλουν στην εκπλήρωση των τοπικών και περιφερειακών 
αναγκών και στρατηγικών καθώς βρίσκονται στο επίκεντρο της τοπικής οικονοµίας 
δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας, ενισχύοντας την έρευνα και την τεχνολογία και 
γενικότερα βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής. Χρησιµοποιώντας το παράδειγµα του 
University of Cambridge ο Breznitz (2011) υποστήριξε ότι υπάρχει θετική σχέση µεταξύ των 
χρηµάτων που επενδύονται για έρευνα και της διάχυσης της στην τοπική κοινωνία µε 
αποτέλεσµα την οικονοµική ανάπτυξη της περιοχής. Εποµένως, η χρησιµοποίηση 
κατάλληλων µοντέλων διάδοσης της γνώσης και των αποτελεσµάτων της έρευνας εν γένει, 
µπορεί να έχει πολλαπλά οφέλη για την οικονοµία µιας περιοχής. Όσο αναφορά τη µεταφορά 
τεχνογνωσίας οι σύγχρονες θεωρίες περιφερειακής οικονοµικής ανάπτυξης δεν εστιάζουν 
µόνο σε κλάδους εντάσεως γνώσης όπως η πληροφορική, τα µαθηµατικά και οικονοµία αλλά 
σε όλους τους κλάδους όπως για παράδειγµα είναι οι πολιτικές επιστήµες και η δηµόσια 
διοίκηση.  

Στην περίπτωση της Ελλάδας σύµφωνα µε τον Labrianidi (2010) τα Α.Ε.Ι. συµβάλλουν 
λιγότερο στην τοπική κοινωνία σε σύγκριση µε τα Α.Ε.Ι. του εξωτερικού. Όπως υποστηρίζει 
αυτό συµβαίνει µεταξύ άλλων γιατί το µέγεθος των αγορών των ελληνικών πόλεων της 
περιφέρειας είναι µικρό. Με αποτέλεσµα τόσο οι δαπάνες των Α.Ε.Ι. για την αγορά 
κεφαλαιουχικού εξοπλισµού όσο και οι δαπάνες του προσωπικού του για τη αγορά 
καταναλωτικών αγαθών να κατευθύνονται, σε µεγάλο ποσοστό,  σε µεγαλύτερες αγορές 
άλλων πόλεων. Επίσης, οι πόλεις της περιφέρειας αδυνατούν να προσφέρουν ευκαιρίες 
απασχόλησης σε εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό (ερευνητικό προσωπικό, καθηγητές, 
αποφοίτους και φοιτητές). Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Πολύζος (2011) µια βασική 
οικονοµική παράµετρος που πρέπει να συνυπολογίζεται κατά την άσκηση περιφερειακής 
πολιτικής είναι το µέγεθος των περιφερειακών πολλαπλασιαστών. Ειδικότερα, όταν η τοπική 
παραγωγή π.χ. ένας Νοµός, αδυνατεί να καλύψει τη ζήτηση για ένα προϊόν ή υπηρεσία τότε 
θα υπάρξει εισαγωγή από άλλους Νοµούς που έχουν τη δυνατότητα να το καλύψουν. Με 
άλλα λόγια γίνεται µεταφορά πόρων προς τις αναπτυγµένες περιοχές µέσω των εµπορικών 
συναλλαγών και της γενικότερης εξάρτησης των λιγότερο αναπτυγµένων περιοχών από τις 
αναπτυγµένες. Ωστόσο, η συµβολή των ελληνικών Α.Ε.Ι. στην οικονοµική µεγέθυνση της 
περιφέρειας είναι σηµαντική καθώς η επίδραση τους, σε βασικούς µακροοικονοµικούς 
δείκτες π.χ. ΑΕΠ, είναι θετική. [Botsaris & Genitsaropoulos (2012), Γενιτσαρόπουλος κ.α. 
(2012), Πάκος (2007)].  



Γενικότερα, η επίδραση των Α.Ε.Ι. κινείται σε πολλά επίπεδα όχι µόνο σε οικονοµικό 
επίπεδο και προφανώς όχι µόνο µε την παρουσία των φοιτητών. Για παράδειγµα, τα Α.Ε.Ι. 
συµβάλλουν σε κοινωνικό επίπεδο καθώς παρέχουν επαγγελµατικά εφόδια, συγκρατούν τον 
τοπικό πληθυσµό καθώς δηµιουργούνται νέες θέσεις εργασίας. Επίσης αξιοποιείται πιο 
αποτελεσµατικά το επιστηµονικό προσωπικό της περιοχής. Τέλος, σε καµία περίπτωση δεν 
πρέπει να υποτιµάται η συµβολή των περιφερειακών Α.Ε.Ι. στον πολιτισµό και στις τέχνες. 
 
4.Τα προβλήµατα και οι προκλήσεις των ελληνικών ΑΕΙ.  
Σήµερα, τα ελληνικά Α.Ε.Ι. αντιµετωπίζουν µια σειρά προβληµάτων τα οποία συνοψίζονται 
ως ακολούθως: Πρώτον, είναι η οικονοµική στενότητα, στο πλαίσιο της οικονοµικής 
κατάστασης που βρίσκεται η χώρα, τα κρατικά κονδύλια συνεχώς συρρικνώνονται µε 
αποτέλεσµα σε πολλές περιπτώσεις να υπάρχουν δυσκολίες κάλυψης των λειτουργικών τους 
εξόδων. ∆εύτερον, εξ αιτίας της υποχρηµατοδότησης η πραγµατοποίηση της  βασικής έρευνας 
καθίσταται ολοένα και πιο δύσκολή. Τρίτον  µεγάλο και απειλητικό πρόβληµα αποτελεί και η 
έλλειψη προσωπικού. Με την εφαρµογή των Μνηµονίων, οι ελληνικές κυβερνήσεις πιέζονται 
για µείωση του δηµόσιου τοµέα και του αριθµού του προσωπικού. Το µέλλον 
προδιαγράφεται ιδιαίτερα δύσκολο καθώς οι προσλήψεις προσωπικού, όλων των βαθµίδων 
και των κατηγοριών θα είναι ελάχιστες. Συνεπώς θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι πολλά 
Α.Ε.Ι. καθίστανται ή πρόκειται να καταστούν ¨λειτουργικά µη βιώσιµα¨. Τέταρτον, ελλοχεύει 
ο κίνδυνος συρρίκνωσης της ∆ηµόσιας Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης, καθώς µε την εφαρµογή 
του Σχεδίου «Αθηνά» θα κλείσει µεγάλος αριθµός Τµηµάτων, ιδίως στην περιφέρεια. Έκτον, 
παρουσιάζονται δυσλειτουργίες στη ∆ιοίκηση των Ιδρυµάτων. Ειδικότερα, αν και η 
αυτοδιοίκηση των Ιδρυµάτων προβλέπεται από το Σύνταγµα εν τούτοις τα προβλήµατα στην 
εφαρµογή του είναι πολλά. Τέλος, σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η παρωχηµένη διάρθρωση 
αποφοίτων κατά κατηγορία εκπαίδευσης. Ακόµη και σήµερα το εκπαιδευτικό σύστηµα 
εξακολουθεί να έχει ως στόχο την προετοιµασία στελεχών για το δηµόσιο τοµέα. 

Από την άλλη µεριά τα Α.Ε.Ι. καλούνται να ανταποκριθούν και να δώσουν απαντήσεις 
σε µια σειρά νέων προκλήσεων όπως είναι για παράδειγµα, η αύξηση της ζήτησης για 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. Αυτή η τάση αναµένεται να συνεχιστεί τα επόµενα χρόνια ενώ 
σηµαντικές θα είναι και οι ανάγκες που θα προκύψουν από τη δια βίου µάθηση. Επίσης, 
σηµαντική πρόκληση αποτελεί η διεθνοποίηση της εκπαίδευσης και της έρευνας. Ο 
ανταγωνισµός µεταξύ των Α.Ε.Ι. σε διεθνές επίπεδο αναµένεται να ενταθεί. Αποτέλεσµα 
φυσικά είναι η φυγή από την Ελλάδα, νέων επιστηµόνων (brain drain) στο εξωτερικό, καθώς 
θα δίνονται κίνητρα από ξένα Α.Ε.Ι. σε νέους ταλαντούχους επιστήµονες προκειµένου να 
τους προσελκύσουν. Ακόµη, ενισχύεται η ανάγκη για αποτελεσµατικότερη σύνδεση της 
παραγωγής µε την εκπαίδευση και γενικότερα η διασύνδεση της έρευνας µε την παραγωγική 
διαδικασία.   

Παράλληλα, µε τη βασική αποστολή τους για την παροχή αρχικής κατάρτισης τα Α.Ε.Ι. 
καλούνται να ανταποκριθούν στις νέες ανάγκες εκπαίδευσης και κατάρτισης που προκύπτουν 
µε την οικονοµία και την κοινωνία της γνώσης. Στις ανάγκες αυτές περιλαµβάνεται η 
αυξανόµενη απαίτηση για την παροχή θετικής και τεχνικής εκπαίδευσης, οριζόντιων 
ικανοτήτων καθώς και ευκαιριών δια βίου µάθησης, ανάγκες που µε τη σειρά τους 
δροµολογούν την απαίτηση µεγαλύτερης επικοινωνίας µεταξύ των διαφόρων συστατικών και 
επιπέδων των συστηµάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης.  

Η συµβολή που προσδοκάται από τα Α.Ε.Ι. στις στρατηγικές για τη διά βίου µάθηση τα 
ωθεί να διευρύνουν σταδιακά τις προϋποθέσεις πρόσβασης στο συγκεκριµένο πεδίο 
σπουδών, διευκολύνοντας ιδίως την πρόσβαση όσων δεν διέβησαν την οδό της ανώτερης 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, µε τη θέσπιση κανόνων για την ευρύτερη αναγνώριση των 
δεξιοτήτων που αποκτώνται εκτός των Α.Ε.Ι. αλλά και εκτός του επίσηµου εκπαιδευτικού 
συστήµατος, να καλλιεργήσουν τους δεσµούς τους µε την παραγωγή, να βελτιώσουν τις 



υπηρεσίες τους προς τους φοιτητές και να διαφοροποιήσουν την κατάρτιση που παρέχουν, το 
περιεχόµενο αλλά και τις µεθόδους. 

Η µεγέθυνση της οικονοµίας και της κοινωνίας της γνώσης ωθεί εξάλλου τα Α.Ε.Ι. να 
συµµετάσχουν περισσότερο στη ζωή της κοινότητας. Έτσι λοιπόν, τα Α.Ε.Ι. καλούνται να 
εκπληρώσουν σηµαντικές τοπικές και  περιφερειακές ανάγκες, δίνοντας έµφαση στη 
διασύνδεση µε την αγορά εργασίας και τη διεύρυνση των σχέσεων µε τους παραγωγικούς 
φορείς. Για παράδειγµα, οι τοπικές επιχειρήσεις και ιδιαίτερα οι µικρές ωφελούνται 
περισσότερο από την γεωγραφική εγγύτητα µε ερευνητικά κέντρα σε σχέση µε τις 
µεγαλύτερες επιχειρήσεις [Shrolec (2010), Laursen et al. (2011)]. Αυτό διότι το κόστος είναι 
µειωµένο ενώ παράλληλα καλλιεργείται κλίµα εµπιστοσύνης καθώς και οι δυο πλευρές 
δραστηριοποιούνται στην ίδια περιφέρεια.   

Κατά συνέπεια, κρίνεται σκόπιµο η περιφερειακή διάσταση των Α..Ε.Ι. να ενισχυθεί 
προκειµένου να αποφευχθεί η πιθανότητα χωρικά ασύµµετρης αναπτυξιακής διαδικασίας 
στην ελληνική περιφέρεια. Σύµφωνα µε το Ινστιτούτο Περιφερειακής Ανάπτυξης (1998) η 
ενίσχυση της αυτοδύναµης ανάπτυξης των περιφερειών επιβάλλει τη στήριξη των 
λειτουργιών τους µε υπηρεσίες υψηλού επιπέδου έρευνας και ανάπτυξης, οι οποίες µπορούν 
να παραχθούν από τα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Για το σκοπό αυτό, απαιτείται η 
δηµιουργία σε κάθε περιφέρεια ενός σχετικά ολοκληρωµένου εκπαιδευτικού δικτύου το 
οποίο θα λειτουργεί ως επέκταση, µέσα στην ίδια την περιφέρεια, της δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης.  
 
5.Σύνοψη συµπερασµάτων 
Η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους θεσµούς παραγωγής 
και αναπαραγωγής γνώσης ενώ παράλληλα συµβάλει ποικιλοτρόπως στην ανάπτυξη των 
οικονοµιών και των κοινωνιών. Για το λόγο αυτό οι ελληνικές κυβερνήσεις από τα πρώτα 
χρόνια της Μεταπολίτευσης έως και σήµερα δείχνουν µεγάλο ενδιαφέρον για τη 
µεταρρύθµιση στο χώρο των Α.Ε.Ι. Η αρχή ουσιαστικά έγινε µε το Ν.1268/82, ο οποίος µε τις 
θεµελιώδεις διατάξεις του ουσιαστικά δηµιούργησε την υποδοµή για ριζικές αλλαγές στην 
παιδεία. Μεταξύ άλλων, προέβλεπε και εξασφάλιζε τη Νοµική Μορφή των Α.Ε.Ι. (Ν.Π.∆.∆.) 
και το αυτοδιοίκητο τους ενώ εξασφάλιζε τον κοινωνικό έλεγχο µέσω της λειτουργίας του 
Εθνικού Συµβουλίου Ανώτατης Παιδείας. Επιπλέον, προέβλεπε την ίδρυση Μεταπτυχιακών 
Σχολών και την κατάρτιση εσωτερικών κανονισµών στα ΑΕΙ. Τέλος,  προέβλεπε την 
αξιολόγηση των διδασκόντων από τους φοιτητές. (Ρόκος, 2003). Επιπλέον, χαρακτηριστικό 
στοιχείο όλου του νοµοθετικού πλαισίου των τελευταίων ετών (π.χ. Ν.4009/2011) είναι η 
τάση για σύγκλιση µε τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή µε τους κανόνες 
της αγοράς, στο πλαίσιο της δηµιουργίας του ενιαίου χώρου της Ευρωπαϊκής Ανώτατης 
Εκπαίδευσης.   

Σε αυτή λοιπόν την κατεύθυνση καλούνται τα ελληνικά Α.Ε.Ι. να αντιµετωπίσουν 
αφενός τις νέες προκλήσεις του ανταγωνιστικού πανεπιστηµιακού περιβάλλοντος τόσο σε 
εθνικό όσο και διεθνές επίπεδο και αφετέρου να εξακολουθήσουν να συµβάλουν στην 
ανάπτυξη ως ιδιαίτερος αναπτυξιακός πόλος. Επιπλέον, ελλοχεύει ο κίνδυνος τα Α.Ε.Ι. 
ακολουθώντας την σύγχρονη Ιδεοληψία της αναδιάρθρωσης των Α.Ε.Ι. σύµφωνα µόνο µε τις 
ανάγκες της αγοράς να απολέσουν το ∆ηµόσιο χαρακτήρα τους. (Λαδιάς, 2005) 

Συνοψίζοντας, οι λόγοι που συνηγορούν υπέρ της σκοπιµότητας λειτουργίας Α.Ε.Ι. σε 
µια περιφέρεια είναι πολλοί. Ενδεικτικά, µπορούµε να τους ταξινοµήσουµε ως εξής: Πρώτον, 
τα Α.Ε.Ι. µπορούν να αποτελέσουν πόλο οικονοµικής ανάπτυξης και επιπλέον να ενισχύσουν 
περιοχές που απειλούνται ή αντιµετωπίζουν ήδη πληθυσµιακή συρρίκνωση. Αυτό γιατί  
συγκρατείται ο νέος σε ηλικία πληθυσµός και θωρακίζεται κατά κάποιο τρόπο η περιφέρεια 
από την ελκτική δύναµη που ασκεί η Αττική. ∆εύτερον, η ανάπτυξη των ερευνητικών 
κέντρων, όπως είναι και τα Α.Ε.Ι., δηµιουργούν τις προϋποθέσεις προκειµένου να 



δηµιουργηθεί η ¨κρίσιµη µάζα¨ για την ανάπτυξη της καινοτοµίας και της έρευνας. Τρίτον, 
κινητοποιούν τις τοπικές επιχειρηµατικές δυνάµεις όχι µόνο επειδή τα ΑΕΙ αποτελούν ισχυρό 
οικονοµικό φορέα επένδυσης και απασχόλησης αλλά παράλληλα αποτελούν πηγή 
πληροφόρησης για τις εθνικές και παγκόσµιες οικονοµικές εξελίξεις. Τέλος, συµβάλλουν 
στον εκσυγχρονισµό της Περιφερειακής ∆ιοίκησης και τοπικής. 

Κλείνοντας, είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι ο αναπτυξιακός ρόλος των Α.Ε.Ι. για 
να επιτευχθεί είναι προϋποθέτει τις εξασφάλιση των απαραίτητων οικονοµικών πόρων, την 
αποτελεσµατικότερη χρήση των πόρων αυτών καθώς επίσης και τη διαφύλαξη της 
αυτονοµίας τους.  
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Abstract 
The present paper intends to enrich the field of knowledge and discussion on the potential role 
and contribution of Higher Educational Institutes (named A.E.I/ University) in overcoming 
the crisis that our country is undergoing. Specifically, it aims to highlight the role of tertiary 
education in research, innovation, and, generally, in the regional development and growth of 
Greece. 
Nowadays, education has been proved to be an important determinant of the development 
process since the regional growth associates not only with attracting capital investments but 
also with forming or accumulating high-level human capital.  
The structure of the paper is as follows. Part 1 discusses the establishment of universities in 
Greek periphery during the last years. In part two, there is a brief literature review. After that, 
Part 2 analyses the role and the importance of A.E.I in the regional development. Finally, Part 
3 focuses on the problems and challenges that state A.E.I face these days. 
 
Keywords: Higher Educational Institutes, Public Education and Research, Regional Growth, 
research and innovation. 


